



第三課 逆境無望？ (Oneidos 羞恥)

和合本：路加福音— 5-7

「⁵ 當猶太王希律的時候，亞比雅班裏有一個祭司，名叫撒迦利亞；他妻子是亞倫的後人，名叫伊利莎白。⁶ 他們二人在神面前都是義人，遵行主的一切誠命禮儀，沒有可指摘的，⁷ 只是沒有孩子；因為伊利莎白不生育，兩個人又年紀老邁了。」

故事的主人翁是撒迦利亞，他是個祭司，亞倫的後裔。我們從— 5-7 來看，我們可以用四個字去形容他：逆境無望。何以見得？

首先，我們看看他是處於一個怎麼樣的政治情況。路加只是輕描淡寫的記述：「當猶太王希律的時候。」單單這一句就意味著一段非常黑暗的時段。猶大自公元前 586 年亡國，舉國被巴比倫擄走至今日伊拉克的地方。在那裏沒有自己的國土，也沒有國家，沒有身份，流離漂蕩。其後巴比倫亡於波斯手下，因著波斯國策較寬。容許猶太人重返家國，返回巴勒斯坦。後來希臘滅了波斯，希臘又為羅馬人打敗，到了耶穌時代，整個地中海及周圍的國家，都是羅馬大帝國的一部份。在公元前 47 年，羅馬人征服了巴勒斯坦，得到一名土霸的支持，以致被羅馬人封為藩王，在巴勒斯坦的猶太人，都在他管治的範圍內，但這藩王只虛有王之名，沒有王之實權，希律王自公元前 40 年開始作王，一直至公元前 4 年病逝。

究竟希律是何許人也？他有著一半的猶太人血統，其實他是東人，生前曾作一些「好事」。其中最重要的是重建聖殿，恢復獻祭，然而，希律生性殘暴、善妒、屢次屠殺無辜，越是與他親近的人，越是危險，他先後刺殺了他的大兒子及其他兩個兒子。因此羅馬王譏笑他說：「作希律隻豬還安全過當希律的兒子。」(因為希臘文豬一字是 Hus，而兒子是 Huis，故是一語雙關)。希律既是這樣一個沒有安全感的人，就往往大開殺戒，社會永無寧日，故此當耶穌出生的時候，聽聞有猶太王降生，他就把伯利恆三歲以下的嬰孩全部殺掉。

活在這樣的情況，如此黑暗的日子，曙光在那兒呢？不但是政治環境如此惡劣，宗教生活亦同樣黑暗，撒迦利亞是個猶太人祭司，是亞倫的後裔，同樣他的妻子伊利沙伯也是亞倫的後裔。按猶太人的規矩，只有亞倫的後人才可以當祭司的。但在耶穌時代，不知有多少人都是亞倫後人，不少也是祭司，這回真是僧多粥少，祭司能有機會被選上在殿裏事奉，真是微乎其微。因為按猶太人規矩，他們把所有祭司分成 24 班，每班大概有 2000 人，然後抽籤，抽到了才可以進入殿中為百姓燒香，所以路加福音— 8-10 說「撒迦利亞按班次在神面前供祭司的職分，照祭司的規矩掣籤，得進主殿燒香。燒香的時候，眾百姓在外面禱告。」

撒迦利亞和他的妻子都是亞倫的後人，可謂屬純種的亞倫後人，對猶太人來說，是極尊貴的。然而，當時的宗教生活卻是非常腐敗，尤其是那時的大祭司亞那和磯亞法，都是腐敗不堪，貪污、庸碌之輩，大部份祭司都非亞倫後人，他們是用金錢賄賂權勢，把這個祭司職份偷來的。我們可以想像到，作為一個敬虔的祭司，在這樣黑暗的制度下無能為力，是多麼一件痛苦的事。

而他自己又怎樣呢？路加告訴我們，他們年紀老邁，膝下無兒，對他們來說，是「羞恥」。難



怪當以利沙伯懷了孕，就讚美神說：「主在眷顧我的日子，這樣看待我，要把我在人間的羞恥除掉。」(一 25)

「羞恥」一字希臘文是 oneidos，這個字在整本新約聖經只出現過一次，但在舊約的七十士卷中，卻出現過三次(以賽亞書三十 3，迦書二 6 及箴言十八 13)，這個字可譯作「羞恥」「恥辱」(Shame, disgrace)，原來在猶太人的傳統中，無子女的夫妻是一種恥辱，是被社會輕看的，他們就處在這樣的一個逆境中，毫無盼望，但神卻眷顧這樣的一對似乎是絕望的夫婦！

默想

- (1) 撒迦利亞是何許人也？為什麼路加福音從他的故事說起呢？
- (2) 撒迦利亞是處於一個什麼時代？他個人又有什麼問題存在？
- (3) 如果你是撒迦利亞，面對如此的逆境，你會有何反應呢？
